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期末复习检测题（B卷）

（测试范围：第1~6章  总分100分）

江苏  王梅军

一、单项选择题（每小题2分，共22分）

1．下列估测最符合实际的是                        （    ）

A．初中生大拇指的长度一般为10cm

B．篮球从篮板上的篮圈落到地面的时间约为1min

C．同学们用来答卷的笔质量约为100g

D．炎热夏天，太阳下摸起来烫手的石头，温度一定高于37℃

2．重敲音叉产生的声音与轻敲音叉相比    （    ）

A．音调变低      B．频率变大     C．响度变大     D．声速变小

3．平直公路上并排停放着两辆汽车，一段时间后，坐在甲车上的小明感觉乙车向北运动，关于两辆汽车的运动情况，下列说法正确的是    （　　）

A．以乙车为参照物，甲车一定向南运动B．以甲车为参照物，地面一定是静止的

C．以地面为参照物，甲车一定是向南运动D．以地面为参照物，乙车一定向北运动

4．对如图1所示的四种情景，下列说法中正确的是       （    ）

[image: image58.png]
A．小芳站在平面镜前照镜子，在她向后退的过程中，她在镜中的像变小

B．针孔照相机是利用光的直线传播成像的

C．小猫看到水中的鱼是光的折射形成的实像

D．侧面看到白纸很亮[image: image76.png]


，是因为光照到白纸上发生了镜面反射

5．观察图中的四个情景，找出它们的共同特征，可以归纳得出的结论是    [image: image2.png]Sk B M (ZXXK.COM)




                                         （　　）
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图2

A．力可以改变物体的形状          B．力可以改变物体运动方向

C．力可以改变物体运动速度的大小  D．力是维持物体运动的原因

6．如图3所示是探究光的反射定律的实验装置，下列操作错误的是    （    ）

[image: image59.wmf]'
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A．改变入射光线的入射点，观察反射光线的方向怎样改变

B．一束光贴纸板沿某一个角度射到O点，用刻度尺量出反射角和入射角的大小

C．把纸板ENF竖直地立在平面镜上

D．把纸板NOF向前折或向后折，观察能否看见反射光线

[image: image60.png]


7．物理课上，老师用力吹一根较长的塑料吸管的同时，用剪刀一小段一小段地剪短吸管，如图4所示。同学们听到的声音（    ）

A． 音色不变       B.音调变了

C．是老师的声带振动产生的

D．后排同学听到的与前排同学听到的相同

8．将一凸透镜正对太阳，可在距透镜20cm处得到一个最小、最亮的光斑．若将一个物体放在此透镜前30cm处，则可在透镜另一侧得到         （    ）

A．倒立、缩小的实像            B．正立、缩小的实像

C．倒立、放大的实像            D．正立、放大的虚像

9．小红在建筑工地上看到简易三角吊车，她想通过自身的体验来了解这种简易吊车上各部分的受力情况。她用一只三角板，按照如图5所示方式在竖直面内进行操作，感受A端对左手手指以及B端对手腕的作用力。对这两个作用力的方向判断完全正确的是                                                （　　）
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B．[image: image5.png]


C．[image: image6.png]


D．[image: image7.png]



10．根据雪在外力挤压下可形成冰（冰的密度为已知）的原理，小丽采用了如下方法来估测积雪的密度：在水泥篮球场上，用脚向下用力踩在雪上，形成一个下凹的脚印，接着她应测出下列哪个选项[image: image8.png]


中的物理量，就能估测出积雪的密度            （    ）

A．积雪的厚度和脚印的面积           B．脚印的面积

C．脚印的深度和脚印的面积           D．积雪的厚度和脚印的深度

11．如图6甲所示，心电图仪可将与人心跳对应的生物电流情况记录在匀速运动的坐标纸上。医生通过心电图，可以了解到被检者心跳的情况，例如，测量相邻两波峰的时间间隔，便可计算出1 min内心脏跳动的次数（即心率）。同一台心电图仪正常工作时测得待检者甲、乙的心电图分别如图乙
[image: image9.wmf]a

、
[image: image10.wmf]b

所示。若医生测量时记下被检者甲的心率为60次/ min。则                                                      （    ）

[image: image63.png]



A．乙每次心跳时间间隔为0.8s     B．乙每次心跳时间间隔[image: image11.png]Sk B M (ZXXK.COM)




为1.25s

C．纸移动的速度是20mm/s         D．乙的心率是72[image: image12.png]Sk B M (ZXXK.COM)




次/min

二、填空题（每空1分，共17分）

12．如图7所示，物体长度是________[image: image13.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




cm。
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[image: image65.png]


[image: image14.png]HH\HHlIIIWHWI |HH|I
1 3l





13．通过晶莹剔透的露珠，我们可以更清楚地看到小草的叶脉，这是利用了_______[image: image15.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




（选填“放大镜”、“幻灯机”或“照相机”）的原理。书放在水平桌面上，桌面会受到弹力的作用，产生这个弹力的直接原因是_______[image: image16.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




（开天“书”或“桌面”）的形变。

14．小夏在研究口琴的发声原理时，拆掉了口琴外壳，发现在气孔边分布着长短、厚薄都不同的一排铜片，如图8所示。吹口琴时，在气流的冲击下，铜片________[image: image17.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




发出声音。对不同气孔用相同的力度吹气，改变了声音的________[image: image18.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




；在同一气孔处用不同的力度吹气，改变了声音的________[image: image19.png]i 22 2R (ZXXK.COM)




。

15．河水总是向低处流、抛出的足球总会落向地面等，这些现象产生的原因是河水和足球受到___________的作用，此力的方向是_____________的。

16．某种昆虫靠翅膀的振动发声。如果这种昆虫的翅膀在1min内振动了600次，频率是________Hz，人类________（选填“能”或“不能”）听到该频率的声音。

17.容积为250mL的容器[image: image20.png]Sk B M (ZXXK.COM)




，装满水后的总质量为300g，则容器质量为________g；若装满另一种液体后的总质量为250g，则这种液体的密度为________g/cm3。（ρ水=1.0×103kg/m3）

18.如图9所示，物重为G的物体静止在粗糙的水平地面上，这个物体所受到的摩擦力为________N；用大小为15N的力水平向左拉物体，物体向左做匀速直线运动。此时物体受到摩[image: image21.png]Sk B M (ZXXK.COM)




擦力的大小为________N；当把拉力F增大为20N时，则物体受到的摩擦力为________N。

[image: image66.jpg][
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19．如图10所示是某奥运会的奖牌，冠军奖牌是银质镀金，亚军奖牌是银质，第三名奖牌为铜质。三种奖牌各部分的体积、形状完成相同，那么三种奖牌中的金属质量由大到小的排序为_________________。若银牌中银的质量约为160g，则铜牌中铜的质量大约是_______g。（
[image: image23.wmf]r

金=19.3×103㎏/m3，
[image: image24.wmf]r

银=10.5×103㎏/m3，
[image: image25.wmf]r

铜=8.9×103㎏/m3，计算结果保留一位小数）

三、作图与实验探究题（20题6分，21题12分，22题10分，23题10分，共38分）

20．按题目要求作图：

（1）如图11甲所示，在图中画出石块A受到的重力G和拉力F的示意图。

（2）如图11乙所示，
[image: image26.wmf]’

S

为发光点
[image: image27.wmf]S

在平面镜MN中所成的像，
[image: image28.wmf]S

发出的一条光线经平面镜反射后经过P点，请运用平面镜成像特点在图中作出经过P点的反射光线及相应的入射光线。

（3）如图11丙所示，请画出入射光线经过凸透镜折射后的折射光线和这条折射光线再经平面镜MN反射后的反射光线。
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21．在观看交响乐队演奏的过程中，小华发现同属于管乐器的圆号、小号、长号、大号发出声音的高低各不相同，他决定对此进行研究。经过和同学们讨论，提出了以下猜想：

猜想一：管乐器发出声音的音调高低，可能与管内空气柱的长度有关；

猜想二：管乐器发出声音的音调高低，可能与管内空气柱[image: image29.png]Sk B M (ZXXK.COM)




的横截面积（粗细）有关。

小明找来了两个未使用过的一次性注射器制成了一些哨子，如图12所示。注射器的规格分别为2.5ml和5ml。他一边吹哨子边调整注射器内空气柱的长度，同时利用专用仪器测出声音的频率和响度，详见下表（表中“mL”表示毫升，“cm”表示厘米）

	序 号
	A
	B
	C
	D
	E
	F

	注射器规格（mL）
	2.5
	2.5
	2.5
	5
	5
	5

	空气柱长度（cm）
	2
	1.5
	1
	[image: image30.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




2
	1.5
	1

	频率（Hz）
	337
	488
	562
	300
	337
	488

	声强级（dB）
	75
	75
	60[来源:学,科,网]
	75
	60
	75


（1）选用序号为A、B、C的三次实验做对比，可以得出[image: image31.png]Sk B M (ZXXK.COM)




：在空气柱的_____________相同时，管内空气柱越短，音调越________。

（2）选用序号为________的两次实验做对比，可以得出：在空气柱的________相同时，管内空气柱横截面积越大，音调越________。

（3）序号为C、D[image: image32.png]Sk B ZEL (ZXXK.COM)




的两次实验中，响度大的是________（选填“C”或“D”）。

22．在信息化时代，相机和手机都是常用的图象采集设备。

（1）如图1[image: image33.png]Sk B M (ZXXK.COM)




3甲所示，用相机拍照时，在芯片上所成的像是倒立的、缩小的________像（选填“实”或“虚”）。镜头靠近人时，像的大小将变________，此时像会________透镜（选填“靠近”或“远离”）。用相机拍摄远近不同的物体时，通过伸缩镜头，使像清晰地成在芯片上，这个操作过程便是“调焦”，如图乙所示。

（2）小敏同学发现手机不能“调焦”但成像也基本清晰，她将手机拿到哥哥工作的大学实验室去探究，实验数据如表，根据表中数据，判断手机镜头的焦距大约为                                             （    ）

	        次数

物理量
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7

	物距/m
	10.00
	5.00
	2.00
	1.00
	0.50
	0.10
	0.05

	像距/cm
	0.500
	0.501
	0.502
	0.503
	0.505
	0.526
	0.556


A．5m      B．0.5m      C．0.05m      D．0.005m

（3）请分析，手机拍摄远近不同的物体不需要“调焦”的原因是______[image: image34.png]Sk B M (ZXXK.COM)




__________

_________________________________________________________________[image: image35.png]Sk B M (ZXXK.COM)




__。

23．在测量牛奶密度的实验中：

（1）小明进行了如下的操作：①用调好的天平测量出空烧杯的质量为30g；②取适量牛奶倒入烧杯，用天平测量出牛奶和烧杯的总质量，天平平衡时砝码和游码的位置如图14甲所示；③将牛奶全部倒入量筒中，读出量筒中牛奶的体[image: image36.png]Sk B M (ZXXK.COM)




积V，如图乙所示。


[来源:学科网ZXXK]
则牛奶的质量m=________g，牛奶的体积V=________ cm3，牛奶的密度ρ=________kg/m3。

（2）小华认为小明的方案存在一定的误差，于是她找来了量程为50mL的一支注射器（如图丙所示），利用天平就完成了测量。实验步骤如下：

①用排尽了[image: image37.png]Sk B M (ZXXK.COM)




空气的注射器，先吸入体积V1的牛奶，用天平测量出注射器和牛奶的质量m1；

②________________________________________________________________；

请将小华的实验方案补充完整，并写出牛奶密度的表达式ρ=________（用步骤中的字母表达）。

四、综合应用题（24题11分，25题12分，共23分）
24．随着中国铁路的发展，高铁时代已经来临。下表为G1204次高铁列车从南京到北京的运行时刻表（部分）。

	站名
	南京
	徐州
	泰安
	济南
	北京

	到站时间
	
	[来源:学_科_网]
	11：23
	11：42
	13：15

	发车时间
	9：15
	[来源:学。科。网Z。X。X。K]
	11：25
	11：45
	

	路程/km
	
	330
	558
	617
	1024


根据列车运行时刻表回答下列问题：

（1）列车由南京到北京的平均速度是多少km/h？

（2）若列车从南京到徐州的平均速度为264km/h，则本次列车到达徐州站的时间是多少？

（3）假如列车以108 km/h速度通过南京长江大桥，已知南京长江大桥全长6172m，车厢共长128m，求列车完全通过大桥所需多少分钟？

25．小明的爸爸出差带回一对喜洋洋和灰太狼的摆设。如图15所示，它们均为实心的，小明很想知道它们是由什么材料做成的。于是设法测出喜洋洋的质量为1.185kg，体积为1.5×10﹣4m3。

	物质
	密度（kg/m3）

	金
	19.3×103

	铜
	8.9×103

	铁
	7.9×103

	铝
	2.7×103


（1）通过计算和查表判断喜洋洋是由何种物质制成的？

（2）如果这个喜洋洋用金来做，那么它的质量有多大？

（3）若灰太狼与喜洋洋的组成物质相同，测得其质量为1.975kg，则这个灰太狼的体积是多大？

[来源:学+科+网Z+X+X+K]
参考答案：

一、单项选择题
1．D  2．C  3．A  4．B  5．A  6．A  7．B  8．C  9．B  10．D

11．A

解析：甲心跳1min跳60次，则跳一次的时间为1s．即每次心跳的时间间隔为1s。由图乙
[image: image38.wmf]a

可知在1s时间心电图仪输出坐标纸的路程是25mm。坐标纸的速度：
[image: image39.wmf]25mm/s
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。同一台心电图仪出纸速度v相同，由图乙
[image: image40.wmf]b

可知乙每次心跳时间间隔出纸的路程s′=20mm，∴乙每次心跳的时间间隔：
[image: image41.wmf]0.8s
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。故乙的心率即1min内心跳的次数为：
[image: image42.wmf]次
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。故正确选项为A。

二、填空题
12．2.33~2.37    13．放大镜；书    14．振动；音调；响度

15.重力；竖直向下  16．10；不能   17．50；0.8     18．0；15；15

19．金牌、银牌、铜牌    135.6

解析：因为
[image: image43.wmf]铜
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，根据公式
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可知，体积相等时，密度越大质量越大，所以三种奖牌中的金属质量由大到小的排序为金牌、银牌、铜牌；由于银牌和铜牌的体积相等，所以有V银=V铜，
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；代入数据得铜牌中铜的质量大约是135.6g。

三、作图与实验探究题
20．（1）如图1所示。

[image: image46.jpg]


 

（2）如图2所示。

（3）如图3所示。

21．（1）横截面积  高  （2）AD（BE或CF）  长度   低  （3）D
22．（1）实   大  远离  （2）D [image: image47.png]Sk B M (ZXXK.COM)




 （3）这种手机镜头的焦距小，物距都远大于2倍焦距，像距接近焦距，像距变化的范围小

23．（1）32  30  1.07×103  （2）②再吸入牛奶，读出牛奶体积为V2，用天平测量出注射器和牛奶的总质量为m2       
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解析：（1）牛奶的[image: image49.png]Sk B M (ZXXK.COM)




质量m=62g–30g=32g，牛奶的体积V=30cm3，牛奶的密度
[image: image50.wmf]3
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（2）利用量程为50mL的一支注射器进行实验方案：①用排尽了空气的注射器，先吸入体积V1的牛奶，用天平测量出注射器和牛奶的质量m1；②再吸入牛奶，读出牛奶体积为V2，用天平测量出注射器和牛奶的总质量为m2；牛奶密度的表达式ρ=
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四、综合应用题

24．（1）256km/h  （2）到达徐州的时间是10：30  （3）3.5min

解析：（1）
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（3）v2=108km/h=30m/s
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25．（1）喜洋洋是铁物质制成的  （2）2.895kg  （3）2.5×10﹣4m3
解析：（1）
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，查表可判断喜洋洋是铁物质制成的。

（2）
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